



Реагируя на измененную ситуацию с уровнем распространения коронавирусной инфекции COVID-19, Правительства РФ изменило порядок компенсации рисков для работников, занятых лечением COVID-19. Сегодня наши эксперты комментируют эти изменения.

Шеф-редактор Н.Г. Куракова

ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ

DOI: 10.21045/1811-0185-2022-7-81-86

УДК: 614.2

ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ЗАМЕНОЙ СПЕЦИАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ ЗА РАБОТУ С COVID-19 НА КОМПЕНСАЦИОННЫЕ ВЫПЛАТЫ

А.М. Чилилов^а, Ф.Н. Кадыров^{б, в} ✉

^а НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского Минздрава России, г. Москва, Россия;

^б ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России, г. Москва, Россия;

^в ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова, г. Санкт-Петербург, Россия.

✉ Автор для корреспонденции: Кадыров Ф.Н.

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются вопросы, связанные с приостановкой специальных социальных выплат за работу с COVID-19 и заменой их на компенсационные выплаты. Рассмотрены такие проблемы, как порядок завершения существующих выплат; перечни работников, на которые распространяются компенсационные выплаты; меры, которые необходимо предпринять медицинским организациям в новой ситуации.

Ключевые слова: коронавирусная инфекция, COVID-19, меры социальной поддержки, специальные социальные выплаты, компенсационные выплаты.

Для цитирования: Чилилов А.М., Кадыров Ф.Н. Вопросы, связанные с заменой специальных социальных выплат за работу с COVID-19 на компенсационные выплаты // Менеджер здравоохранения. 2022; 7: 81–86. DOI: 10.21045/1811-0185-2022-7-81-86.

Введение

Выход постановления Правительства РФ от 15.07.2022 № 1268 «О порядке предоставления компенсационной выплаты отдельным категориям лиц, подвергающихся риску заражения новой коронавирусной инфекцией» (далее – Постановление № 1268), ознаменовал собой новый этап мер по социальной поддержке работников, имеющих высокий риск заражения коронавирусной инфекцией COVID-19.

Как показывает практика, введение любых выплат, связанных с коронавирусной инфекцией COVID-19, вызвало много вопросов. Не стало исключением и принятие Постановления № 1268, приостановившее осуществление специальных социальных выплат и заменившее их компенсационными выплатами.

История вопроса

Порядок поддержки работников, чья работа связана с высоким риском заражения коронавирусной инфекцией COVID-19, меняется уже не первый раз. На начальном этапе это были выплаты стимулирующего характера в соответствии с Постановлениями № 415¹ и 484² [1, 2, 3] При этом порядок этих выплат менялся [4].

¹ Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2020 № 415 «Об утверждении Правил предоставления в 2020 году иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации, источником финансового обеспечения которых являются бюджетные ассигнования резервного фонда Правительства Российской Федерации, на осуществление выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку медицинским работникам, оказывающим медицинскую помощь гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, и лицам из групп риска заражения новой коронавирусной инфекцией».

² Постановление Правительства РФ от 12.04.2020 № 484 «Об утверждении Правил предоставления в 2020 г. иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов



Затем выплаты стимулирующего характера Постановлением № 1762³ были заменены на специальные социальные выплаты, которые уже не входили в структуру заработной платы, что видно из самого названия этих выплат [5, 6].

Теперь, в соответствии с Постановлением № 1268 специальные социальные выплаты приостановлены, и вместо них вводятся компенсационные выплаты, вновь входящие в структуру заработной платы.

Основной причиной нынешнего изменения выплат является резкое сокращение к настоящему моменту распространения COVID-19, а также возврат большинства коек, перепрофилированных под лечение COVID-19 к своему прежнему «доковидному» профилю.

Судьба специальных социальных выплат

Формально специальные социальные выплаты не отменены, а лишь приостановлены. Вернутся ли они с 1 января 2023 года или нет, будет определяться двумя основными факторами:

- масштабы распространения коронавирусной инфекции;
- оценка эффективности (оправданности) перехода на компенсационные выплаты.

Начисление специальных социальных выплат по Постановлению № 1762 приостанавливается с 15 июля 2022 года до конца 2022 года.

Однако если специальные социальные выплаты полагаются работником за более ранний период и еще не были выплачены до 15 июля, за работниками сохраняется право на их получение. В данном случае крайне важны терминологические нюансы: приостанавливается начисление, а не

Российской Федерации, источником финансового обеспечения которых являются бюджетные ассигнования резервного фонда Правительства Российской Федерации, в целях софинансирования в полном объеме расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при осуществлении выплат стимулирующего характера за выполнение особо важных работ медицинским и иным работникам, непосредственно участвующим в оказании медицинской помощи гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция COVID-19».

³ Постановление Правительства РФ от 30 октября 2020 г. № 1762 «О государственной социальной поддержке в 2020–2021 годах медицинских и иных работников медицинских и иных организаций (их структурных подразделений), оказывающих медицинскую помощь (участвующих в оказании, обеспечивающих оказание медицинской помощи) по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции (COVID-19), медицинских работников, контактирующих с пациентами с установленным диагнозом новой коронавирусной инфекции (COVID-19), внесении изменений во Временные правила учета информации в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) и признании утратившими силу отдельных актов Правительства Российской Федерации».

осуществление ранее начисленных выплат. Другими словами, работники должны получить все полагающиеся им специальные социальные выплаты, начисленные за период до 15 июля 2022 года (по 14 июля включительно) – эти выплаты могут быть произведены и после 14 июля. С 15 июля начисление специальных социальных выплат приостанавливается.

Это означает, что работники какое-то время (с 1 июля по 14 июля) будут иметь право получать выплаты как по Постановлению № 1762, так и по Постановлению № 1268. Постановления будут действовать одновременно. В остальные периоды за один и тот же период может быть установлена только одна выплата. До 1 июля 2022 года не осуществлялось начисление выплат в соответствии с Постановлением № 1268. С 15 июля приостановлено начисление выплат в соответствии с Постановлением № 1762. То есть, за исключением периода с 1 по 14 июля одновременно специальные социальные выплаты и компенсационные выплаты начисляться не будут.

Однако возможна ситуация, когда, например, в августе работник получит выплаты за июль в соответствии с Постановлением № 1268 и за июнь или за период с 1 по 14 июля задержавшиеся выплаты по Постановлению № 1762.

Этот порядок распространяется и на сотрудников организаций, получавших специальные социальные выплаты по постановлениям Правительства РФ № 1896⁴ и 1859⁵.

⁴ Постановление Правительства Российской Федерации от 23 ноября 2020 г. № 1896 «О государственной социальной поддержке в 2020–2022 годах медицинских и иных работников, военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и по призыву, сотрудников, имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, лиц, проходящих службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющих специальные звания полиции, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, военнослужащих спасательных воинских формирований, сотрудников и работников федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы, а также работников Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, организаций, учреждений, воинских частей, органов управления, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, оказывающих медицинскую помощь (участвующих в оказании, обеспечивающих оказание медицинской помощи) по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции (COVID-19), медицинских работников, контактирующих с пациентами с установленным диагнозом новой коронавирусной инфекции (COVID-19)».

⁵ Постановление Правительства Российской Федерации от 18 ноября 2020 г. № 1859 «О государственной социальной поддержке в 2020–2022 годах работников стационарных организаций социального обслуживания, стационарных отделений, созданных не в стационарных организациях социального